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Мар’яна Ворона

ЛЮБОВ УЧИТЕЛЯ ДО СВОГО ПРЕДМЕТА 
ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ДОСКОНАЛОСТІ

Сьогодні сучасне суспільство потребує не вузьких спеціалістів – носіїв окремих ви-
робничих функцій, а всебічно розвинених соціально активних особистостей, які мають 
фундаментальну наукову освіту, багату внутрішню культуру. Не дивлячись на те, що для 
будь-якого кваліфікованого спеціаліста необхідні глибокі знання, для педагогічної ді-
яльності вчителя особливо важливі професійно значущі особистісні якості.

Становлення вчителя – це, в першу чергу, формування його як особистості й лише 
потім – як професійного працівника, що володіє спеціальними знаннями в певній га-
лузі педагогічної діяльності. Дослідження показали, що педагогічно обдаровані вчителі 
здібні не тільки адекватно розуміти своїх учнів, але й цілеспрямовано впливати на них 
у процесі дидактичної комунікації. Це дозволило виділити два взаємопов’язаних рів-
ня соціального відображення характеристик педагогічної діяльності: рефлексивний і 
проектний. Рефлексивний рівень включає емпатію педагога, почуття міри або такту і 
самоконтролю. Проектний рівень виділяє п’ять видів специфічного проектування ре-
зультатів впливу на учня: діагностичний; власне проектний; конструктивний; комуні-
кативний; організаторський.

Н. А. Амінов приходить до висновку, що необхідно при визначенні професійної здат-
ності враховувати три моменти:

 наявність спеціальних задатків (вибіркової установки) до обираємо педагогіч-
ної професії;

 наявність спеціальних (педагогічних) здібностей, котрі б полегшували засвоєн-
ня педагогічних знань і навичок роботи;

 наявність здібностей до “пошуку свого інтерперсонального середовища”, яка б 
полегшувала реалізацію власного природного потенціалу.

Ю. М. Кулюткін виділяє три групи особистісних якостей, котрі мають для педаго-
га професійну значимість: розвиток у педагога емпатії, тобто здатності розуміти вну-
трішній світ іншої людини і проникати в його почуття, співпереживати їм; здатність 
до активного впливу на учня – динамізм особистості, який проявляється в ініціативі, 
гнучкості, різноманітті впливів і в спроможності педагога ловити зміни ситуації і про-
думувати в зв’язку з ними необхідну стратегію педагогічних впливів; у протилежність 
динамізму і вмінню “володіти іншими”, педагог повинен володіти високорозвиненою 
здатністю “володіти собою”.

Метою даної статті є дослідження любові учителя до свого предмету як складової 
професійності досконалості.

Завданням дослідження є: уточнення сутності любові вчителя до свого предмету 
як складової професійної діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз сучасної психолого-педагогічної 
літератури свідчить про підвищену увагу науковців до питання професіоналізму вчи-
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теля та діагностики професійних компетенцій в умовах освітніх змін в Україні. Різно-
бічна характеристика поняття та структури професійної компетентності розглянута в 
роботах З. А. Ісаєвої, Д. М. Грішина, Н. В. Кузьміної, А. І. Кузьмінського, А. К. Маркової, 
А. В. Хуторського та ін.

Виклад основного матеріалу. Вчитель – святе слово. І цим добрим словом завжди 
згадуємо вчителів, які допомогли нам стати людьми. Сіячі розумного, доброго та вічно-
го – говорять про вчителів. Вчителями в широкому розумінні слово називають тих, хто 
озброює молоде покоління знаннями, уміннями, навичками. У вузькому значенні слова 
вчитель – це людина, яка одержала спеціальну підготовку і займається навчанням і ви-
хованням учнів у загальноосвітній школі. Ця професія захоплююча, творча для людини, 
що її обрала, вона є джерелом постійного зростання і вдосконалення, це – велика праця 
душі.

Професійна діяльність вчителя має свою специфіку, яка полягає, головним чином у 
наступному:

1. У сукупності певних фізичних та інтелектуальних сил і здібностей педагога, за-
вдяки яким він успішно здійснює доцільну діяльність щодо виховання і навчання учнів. 
Серед них найважливішими є організаторські здібності.

2. У своєрідності засобів праці вчителя, значна частина яких – духовні.
3. У специфіці взаємозв’язку між трьома підсистемами (сукупність інтелектуаль-

них і фізичних сил педагога, сукупність певних даних об’єкта праці і сукупність засобів 
та структури діяльності) [2].

В структурі професійної педагогічної діяльності виділяють три складових компо-
нента: професіоналізм знань, професіоналізм спілкування, професіоналізм самовдоско-
налення [1].

Професіоналізм знань є основою, підґрунтям формування професіоналізму зага-
лом. Важливими особливостями професіоналізму знань є:

 комплексність, тобто здатність синтезувати інформацію з різних галузей науки 
у процесі викладання певного закону, тенденції;

 особистісна забарвленість, тобто знання, «пропущенні» через власну позицію;
 формування знань одночасно на різних рівнях (теоретичному, методичному, 

технологічному) [3].
Щодо професіоналізму самовдосконалення, то слід згадати слова К.Д.Ушинського 

про «дитячість душі» як основу продуктивної діяльності. «Вічно нестаріюча дитячість 
душі, – пише він – є глибинною основою дійсного самовиховання людини». Цей компо-
нент професіоналізму передбачає:

по-перше, професійне самовдосконалення через самоосвіту (самостійне оволо-
діння найновішими досягненнями психолого – педагогічної науки, накопичення пере-
дового педагогічного досвіду, аналіз власної колег і на цій основі реконструювання на-
вчально-виховної інформації і організації власних пошуків);

по-друге, через самовиховання – особистісне самовдосконалення (перебудова 
особистісних якостей, установок, цінностей, моральних орієнтацій, потреб, інтересів, 
мотивів поведінки.

Основні функції вчителя виходячи з урахування специфіки діяльності, спрямованої 
на формування компетентності, різноманіття стосунків,що виникають у навчальному 
процесі [4].

Враховуючи вказані особливості, нами були виділені наступні основні функції:
організаторську ( керівник, провідник у лабіринті знань, умінь, навичок);
інформаційну (носій найновішої інформації);
трансформаційну (перетворення суспільно значущого змісту знань в акт індиві-

дуального пізнання);
мобілізуючу (переведення об’єкту виховання у суб’єкт самовиховання, саморуху, 

самоутвердження).
Отже, ми розглянули любов вчителя до свого предмету як складової професійної 

досконалості. Стати майстром – це не самоціль, ця пристрасть має бути притаманна 
фаху педагога як невід’ємна властивість цого любові до своєї професії.
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Тетяна Лещенко

РОЛЬ ОСОБИСТІСНИХ І ПРОФЕСІЙНИХ ЯКОСТЕЙ УЧИТЕЛЯ 
У СТВОРЕННІ ФЕНОМЕНУ ВЗІРЦЕВОГО ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСВІДУ

Проблема підготовки вчителя сьогодні набуває особливої актуальності у зв’язку з 
докорінними змінами, що відбуваються в суспільстві. Особливої уваги у зв’язку з цим 
потребують питання, щодо формування в майбутніх учителів особистісних якостей, які 
забезпечать високу ефективність їхньої професійно–педагогічної діяльності у нових 
суспільно–економічних умовах. Так, у статуті Львівської братської школи 1586 р. було 
записано: «Дидаскал, або вчитель, цієї школи повинен бути благочестивим, розумним, 
покірливо мудрим, стриманим, не п’яницею… не крутієм, не сріблолюбцем, не злим, не 
заздрісним, не сміхотворцем, не лихословцем, не чарівником, не носієм єресі, не поруш-
ником благочестя, а в усьому показувати приклад для наслідування, щоб учні були, як 
їхній учитель» [2]. У жодній професії особистість людини, її характер, ставлення до ін-
ших людей не мають такого вирішального значення, як у професії педагога.

Отже, метою статті є дослідження ролі особистісних якостей педагогів у процесі 
створення передового педагогічного досвіду.

Класична формула „досконалого вчителя“, за Л. Толстим, складається з двох компо-
нентів – любові до справи та любові до дітей. А. Макаренко доводив, що вчитель може 
розв’язати будь-які педагогічні проблеми лише в тому разі, якщо буде принциповим, ви-
могливим і водночас справедливим та великодушним. Незаперечним є той факт, що лю-
бов до дітей – найважливіша індивідуально-особистісна та професійна риса вчителя [2].

Педагогічна робота належить до таких видів професійної діяльності, в яких не 
лише знання та вміння, а особистісні якості впливають у багатьох випадках на її резуль-
тативність. Визначаючи особистісні характеристики педагога, треба завжди пам’ятати, 
що він працює у сфері „Людина – людина”, яка вимагає в першу чергу здатності успішно 
функціонувати в системі міжособистісних відносин. 

Кожен учитель повинен постійно самовдосконалюватися, розвивати управлінські 
здібності та навички керівника. Педагогічний досвід учителя є елементом загальної 
культури педагога, в якій відображаються знання, вміння, навички та індивідуальні 
риси його особистості [1]. Оскільки, педагогічна діяльність потребує не тільки певних 
професійних знань, уміння використовувати найпродуктивніші для кожної конкретної 
ситуації форми, методи, технології соціально – педагогічної роботи, а й відповідних осо-
бистісних якостей, без яких багатьом вона може здаватися рутинною, надто обтяжли-
вою. Тому особливо важливими є такі індивідуальні якості педагога, як гуманістична 
спрямованість, особиста і соціальна відповідальність, почуття справедливості, власна 
гідність і повага до гідності іншої людини, терпимість, ввічливість, порядність, емпатій-
ність (здатність співпереживати, співчувати), готовність зрозуміти і прийти на допомо-
гу, уважність, старанність, щирість, комунікабельність, соціальна адаптованість.

У кожного вчителя свій педагогічний досвід та педагогічна майстерність. Ефектив-
ний досвід, що дає змогу досягати гарних результатів у навчально – виховній роботі за 




